5. előadás

Idősorok elemzése

Általános séma:

	Idő

(t
)
	Idősor értéke

(yt)

	1

2

3

.

.

.

n
	y1

y2

y3

.

.

.

yn


Összetevői:

·  hosszú távú tendencia (trend)

·  hullámmozgások, periódikus ingadozások

·  véletlen ingadozás

Egyszerűbb eszközök

 - grafikus ábrázolás
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- átlagok

A bűncselekmények alakulása

	Év
	Bűncselekmények száma

	1990
	341 061

	1991
	440 370

	1992
	447 222

	1993
	400 935

	1994
	389 451

	1995
	502 036

	1996
	466 050

	1997
	514 403

	1998
	600 621

	1999
	505 716

	2000
	450 673

	Össz.:
	5 058 538
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Egy cég alkalmazottainak minden hó első napján mért létszám-adata egy adott évben

	Hónapok
	Alkalmazottak száma

(fő)

	Január

Február

Március

Április

Május

Június

Július

Augusztus

Szeptember

Október

November

December

Január
	50

55

62

48

56

60

58

52

48

49

52

51

48


Az éves átlaglétszám:



 fő

Trendelemzés

- Mozgó átlagok módszere

A mozgóátlagolás munkatáblája

	Év
	Bűncselekmények száma
	Trend

	1990
	341 061
	----

	1991
	440 370
	409551

	1992
	447 222
	429509

	1993
	400 935
	412536

	1994
	389 451
	430807

	1995
	502 036
	452512

	1996
	466 050
	494163

	1997
	514 403
	527025

	1998
	600 621
	540247

	1999
	505 716
	519003

	2000
	450 673
	----
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Az első 3 tagú átlag: (341061+440370+447222)/3 = 409551

- Analitikus trendszámítás
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A fogyasztói árindexek az elmúlt években:

	Év
	Árindex

%

	1993
	122,5

	1994
	118,8

	1995
	128,2

	1996
	123,6

	1997
	118,3

	1998
	114,3

	1999
	110,0

	2000
	109,8


Az átlagos változások:

(ezek sok esetben közelítik a trend paraméterét)
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- 0,7%

Munkatábla a lineáris trend meghatározásához

	Év
	t
	yt
	dt
	dy
	dt2
	dt*dy
	trend
	Eltérés-

négyzet

	1993
	1
	122,5
	-3,5
	4,3
	12,25
	-14,96
	125,7
	10,31

	1994
	2
	118,8
	-2,5
	0,6
	6,25
	-1,44
	123,5
	22,74

	1995
	3
	128,2
	-1,5
	10,0
	2,25
	-15,06
	121,4
	46,79

	1996
	4
	123,6
	-0,5
	5,4
	0,25
	-2,72
	119,3
	19,21

	1997
	5
	118,3
	0,5
	0,1
	0,25
	0,06
	117,1
	1,46

	1998
	6
	114,3
	1,5
	-3,9
	2,25
	-5,91
	115,0
	0,52

	1999
	7
	110,0
	2,5
	-8,2
	6,25
	-20,47
	112,8
	7,95

	2000
	8
	109,8
	3,5
	-8,4
	12,25
	-29,47
	110,7
	0,83

	Összesen
	36
	945,5
	---
	---
	42,0
	-89,98
	
	109,80

	Átlag:
	4,5
	118,2
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Előrejelzés:
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Tényleges 2001-ben: 109,2%
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Főbb trendtípusok:
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Szezonális hullámzás mérése

Szezonindex

Elvi modell:
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Egy papírkereskedelmi cég forgalmi adatai (Mft-ban):

	Év
	I. n.év
	II. n.év
	III. n.év
	IV. n.év

	1997
	87
	85
	110
	84

	1998
	74
	72
	102
	82

	1999
	71
	67
	99
	78

	2000
	70
	65
	90
	71


Mozgóátlagolású trend adatai:

	Év
	I. n.év
	II. n.év
	III. n.év
	IV. n.év

	1997
	-
	-
	89,875
	86,625

	1998
	84,000
	82,750
	82,125
	81,125

	1999
	80,125
	79,250
	78,625
	78,250

	2000
	76,875
	74,875
	-
	-


A trendtől megtisztított adatok:

	Év
	I.
	II.
	III.
	IV.

	
	negyedév

	1997

1998

1999

2000
	-

0,8809

0,8861

0,9105
	-

0,8700

0,8454

0,8681
	1,2239

1,2420

1,2591

-
	0,9696

1,0107

0,9968

-

	Átlag

(Szezonindex)
	0,8925
	0,8611
	1,2416
	0,9923
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� A t a latin tempus szó kezdőbetűje.
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Diagram1

		1990

		1991

		1992

		1993

		1994

		1995

		1996

		1997

		1998

		1999

		2000



Bűncselekmények száma

Év

Bűncselekmények száma

341061

440370

447222

400935

389451

502036

466050

514403

600621

505716

450673



Munka1

		

		0–14		2001–1987		1,660,113		–		–		–		1,660,113

		15–39		1986–1962		2,067,121		1,315,108		12,356		188,685		3,583,270

		40–59		1961–1942		214,108		2,007,413		185,893		432,580		2,839,994

		60–X		–1941		82,154		1,070,376		790,125		148,821		2,091,476

		15–X		–1986		2,363,383		4,392,897		988,374		770,086		8,514,740

														10,174,853





Munka2

		

				Év		Bűncselekmények száma

				1990		341,061

				1991		440,370

				1992		447,222

				1993		400,935

				1994		389,451

				1995		502,036

				1996		466,050

				1997		514,403

				1998		600,621

				1999		505,716

				2000		450,673

				Év		Gazdaságilag aktív népesség száma január 1-jén

				1990		5,251

				1991		5,153

				1992		4,940

				1993		4,753

				1994		4,514

				1995		4,313

				1996		4,240

				1997		4,206

				1998		4,211

				1999		4,203

				2000		4,282





Munka2

		



Bűncselekmények száma

Év

Bűncselekmények száma



Munka3
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